

心中有文明 生活有幸福

——文明实践让春节更芬芳

“志愿红”温暖“春节红”

从2005年摘得首届全国文明城市桂冠至今，厦门已连续六届荣获全国文明城市称号。志愿服务是文明城市创建的重要内容。厦门，活跃着81万余名注册志愿者，时时处处都有人在奉献光与热，展现一座文明城市应有的文明自觉。这个春节，在厦门，“志愿红”让“春节红”更温暖。

“来，小朋友们，我们先把这张红色的纸对折，然后根据黑板上展示的‘春’字的线条，用铅笔勾勒出……”大年初四，位于前埔村的新厦门人图书馆多媒体室内，“留厦过年”的20个外来务工人员子女正在志愿者夏军的指导下，剪“春”迎新春。

前埔村居民以外来务工人员子女为主，新厦门人图书馆于2019年9月开馆，负责人陈伟介绍，春节期间，图书馆除了照常开馆以外，还针对外来务工人员子女开展了包括赠书、影片展播、全家福拍摄、公益课程等活动。

留在厦门过年的小学五年级学生陈笑涵告诉记者，她一周至少来图书馆四次，“我很喜欢这个图书馆，因为能在这里学习到很多东西。”

“今年很多外来务工人员留‘厦’过年，我们就专门设计了这些活动，一方面希望丰富孩子们的寒假生活，另一方面也想让家长们能安心工作。”陈伟说。

在厦门的百年商业步行街中山路上，一群“红马甲”活跃在文明旅游劝导志愿服务点，其中包括十岁的王艺璇。

“我的角色是文明小导游，主要是对游客进行文明劝导，比如垃圾不落地，劝导游客不能在步行街吸烟等等。”王艺璇说，她在这里已经服务4年多。

厦门市思明区城市义工协会会长王忠武介绍，中山路志愿点在2013年成立，率先创新开启了亲子义工服务。

“春节大家都讲究仪式感，对我们志愿者来说，过年穿上红马甲，全家参加义工活动，这就是最有意义的春节。”王忠武说。

爆竹声声迎新年。面对疫情防控常态化的要求，就地过年成为不少人开启农历牛年的特殊方式。志愿服务、公筷公勺、文明旅游……各地文明实践蔚然成风，文明成为多个城市牛年春节的新时尚。文明，让春节生活更芬芳。

公筷“夹”起健康

春节期间，在浙江省衢州市柯城区荷花街道，欧颜一家五口坐在餐桌前，摆好碗筷后，她利索地取出一份公筷公勺，这才正式“开动”。

欧颜家从去年3月初开始使用公筷公勺，刚开始一家老小不习惯，有时也会忘记用公筷，或者不小心把公筷、私筷拿混了，后来慢慢就习惯成自然了。“现在全家已经形成了使用公筷的氛围，就连女儿从幼儿园回来，也会‘教育’家长，要求大人们正确使用公筷。”

新冠疫情暴发以来，戴口罩、勤洗手、少外出成为全国

人民的共识。衢州市顺势而为，在全市开展以公筷公勺为重点，掀起衢州有礼“文明好习惯”养成行动，最大可能切断病毒传播途径。

衢州市文明办主任郑小龙介绍，早在2018年，衢州市文明办、衢州市餐饮行业协会就向全体市民和餐饮单位发出了“夹菜用公筷”“每桌有公筷”“主动用公筷”倡议。但要让文明行为从倡导变为群众接受的自觉行为，还需要通过法治规范和引导。

2020年5月，《衢州市文明行为促进条例》经浙江省人

大常委会批准施行。《条例》首次明确把用餐时使用公筷公勺，列为餐饮服务机构和个人的法定义务。同年5月26日，衢州市江山市开了全国首张未配备公筷公勺罚单。

2020年以来，衢州组织餐饮单位普遍开展“使用公筷”培训教育，餐厅、食堂承诺100%提供公筷公勺，鼓励有条件的餐厅实行分餐分食制，家庭聚餐主动使用公筷公勺，以身示范向身边亲朋好友宣传使用公筷公勺。目前，当地1500多个村庄积极响应，将使用公筷公勺写入村规民约。

文明是最美的风景

范佩戴口罩、聚集等进行劝诫。

文明是最美的风景。近几年，不论是在武当山景区，还是在四方山森林公园等景区，显眼位置均张贴着文明旅游等公益广告，时刻提醒游客文明出行。

除了营造宣传氛围，近年来，十堰市不断壮大旅游志愿者队伍，发动全社会力量，共同为文明旅游添砖加瓦。来武当山旅游的游客，总能看到景区“小红帽”志愿者搀扶老人

的温馨场面。

十堰市坚持把倡导文明健康生活方式作为群众性精神文明创建的重要内容，引导全市人民养成文明健康的生活方式。全市16.6万名党员干部每周到社区报到，对群众反映强烈的养犬扰民、横穿马路、乱停乱放、乱摆乱放等现象，开展常态化文明劝导。去年，十堰市以地级市综合成绩第一名的优异成绩摘得“全国文明城市”桂冠。

(新华社厦门2月18日电)

春节假期 全国发送旅客比去年下降34.8%

新华社北京2月18日电 (记者魏玉坤)国务院联防联控机制春运工作专班18日数据显示，春节假期七天(除夕至初六)全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客9841.6万人次，比2019年同期下降76.8%，比2020年同期下降34.8%。

在高速公路方面，春节假期，全国高速公路累计流量21965.15万辆，同比2019年下降20.27%，同比2020年上升118.26%。

记者了解到，18日全国预计发送旅客2144万人次，其中铁路预计发送旅客670万人次，公路1330万人次，水路48万人次，民航96万人次；

全国高速公路预计流量2949万辆。

据交通运输部有关负责人介绍，假期最后一天，各地交通运输部门积极应对返程客流，强化运输服务保障。广州交通运输部根据客流情况优化公交运营组织，准备了20多条夜间加班公交线路；重庆海事部门严格渡船管理机制，严厉打击冒雾航行、无证驾驶、超载运输等违法行为；四川巴运集团江北客运中心站开通了校园直通车，学生可以通过小程序、公众号、线下代办点、车站窗口、各乡镇联网销售点购买车票，免去了学生从车站下车后再转运的奔波之苦。

节后招聘“职”等你来



2月18日，在长沙天心文化产业园，求职者(右)与用人单位工作人员交流。

当日，“稳岗送春风，温暖长株潭”招聘活动在湖南省长沙市天心区启动。据了解，此次活动采取线上与线下相结合的方式，由长沙市天心区发起，联合株洲市石峰区、湘潭市岳塘区共同举办，参加招聘的企业涵盖软件、文化广告、智能制造、医药健康等行业。

新华社发

北京实施创业带动就业三年行动计划

新华社北京2月18日电 (记者陈旭)记者从18日召开的2021年北京市就业工作视频会上获悉，2021年，北京市将加大创业服务力度，实施创业带动就业三年行动计划，通过提供资金、政策、人才等服务，扩大就业容量、提升就业质量。

据悉，三年行动计划期间，北京将深入开展市级创业孵化示范基地建设和创业大赛，通过提供资金、政策、人才、培训、指导、宣传等服务，挖掘优秀创业项目创新和带动就业潜力。积极推进创业指导专家团队建设，针对创业者实际需求开展指导服务。

据悉，今年北京市就业工作视频会从城镇调查失业率、农村劳动力转移就业、创业带动就业、支持灵活就业形态和灵活就业等方面部署重点指标。预计2021年，北京市城镇调查

失业率将控制在5%以内，帮助农村劳动力实现转移就业3万人。

此外，北京还将进一步支持和规范发展新就业形态，加大支持灵活就业力度。加大社区服务力度，制定灵活就业人员增长计划，适当加大灵活就业补贴、公益性岗位补贴，对灵活就业人员提供与登记失业人员同等的公共就业服务。

2020年，北京把就业摆在“六稳”“六保”工作首位，将保市场主体作为保就业、保基本民生的关键，减负、稳岗、扩就业，牢牢守住了就业基本盘。全年“减费缓”社保费1482.4亿元，发放岗位补贴和社保补贴等72.7亿元，力推企业复工复产。2020年北京实现城镇新增就业26.1万人，城镇调查失业率4.1%，帮扶74.2万城乡就业困难人员就业。

就地过年带动上海新春消费“火”起来

新华社上海2月18日电 (记者周蕊王婧媛)就地过年，消费市场有多火？上海市商务委最新发布的数据显示，春节假期期间，390家零售重点样本企业同比增长1.2倍，107家餐饮样本企业同比增长79.0%。

2021年2月11日至17日的牛年春节假期期间，相比2020年1月24日至30日，上海390家零售重点样本企业实现销售额76.1亿元，同比增长1.2倍，从业态来看，影院、汽车、家电、金银珠宝、餐饮、购物中心等销售保持较好增长，同比增长1倍以上。107家餐饮样本企业实现销售额2933万元，同比增长79.0%。

根据消费市场大数据实验室监测，从支付端来看，2021年2月10日至16日，同比2020年1月23日至29日，上海共发生消费金额204.2亿元，同比增长82.2%，消费人次1671万人次，同比增长63.9%。

值得注意的是，这一监测数据显示，外来消费次数高达536.4万人次，发生消费金额为76.6亿元，较去年同期分别同比增长95.4%和1.2倍。其中，长三角地区来沪消费占外来消费比重较高，江苏、浙江、安徽消费人次位居前三位。

春节假期，观影、出游、看展等休闲方式趋热。据猫眼电影统计数据显示，从2月11日至16日，SFC上影、万达院线等47家企业共实现票房3.27亿元，观影人数达到520.8万人次，观影人数较2019年春节档同比增长1.2倍。

节后开工忙 新春“开门红”



2月18日，湖南省资兴市经济开发区一家厨卫管道生产企业的工人在车间内忙碌。当日是春节假期结束后的第一个工作日，各地企业纷纷开工生产，一派繁忙景象。新华社发

△2月18日，在四川绵竹高新技术产业园区，一家药用玻璃生产企业的工人在机器臂前监测码垛情况。

自主调整返校时间 多地高校延期开学

春节假期结束，高校寒假也接近尾声。根据新冠肺炎疫情防控要求，截至2月18日，北京、湖北、黑龙江、安徽等多地高校已明确延期开学，将通过分批分类、错峰开学、申请审批、线上授课等方式，迎接春季学期到来。

记者梳理发现，各地多所高校已发布通知，将学生返校时间延后。北京大学将开学时间改为3月8日，较此前校历安排延后两周。中国人民大学调整为3月1日，比原定春季学期推迟一周。北京理工大学学生整体返校时间推迟约3周。

黑龙江省教育厅发布消息称，高校开学要避开春运返程高峰，即2月27日至28日，坚持分期分批、错峰开学。开学前14天，高校教职工原则上应返回学校所在地，进行居家观察。

2月17日，安徽师范大学发布通知，将2021年春季学期师生返校时间进行调整。2019级、2020级本科生和全体研究生3月5日(周五)报到注册，2017级、2018级本科生3月

7日(周日)报到注册，3月8日(周一)正式上课。

目前，清华大学是开学较早的学校之一。该校将在2月19日、20日、21日迎来学生集中返校，预计返校人数约1.8万人。学校安排返校专线巴士接送学生，降低交叉感染风险。2月27日、3月6日，学校将为返校学生进行两次集中核酸检测。

按照疫情防控要求，不少高校提出未经允许，学生不得提前返校，并开启申请审批制度。哈尔滨工业大学将于3月8日开学，学生于3月3日至6日分批返校，返校前须提供7日内有效核酸检测阴性证明、通信大数据行程卡和龙江健康码绿码，在“HIT”学工信息系统“申请返校”。安徽中医药大学将严格落实“六个一律”要求，所有学生未经学校允许不得提前返校。

武汉大学按照“严格管控、适时调整”的原则，其中，本科生原则上于2月23日至24日返校，无上课任务

的毕业班本科生可于2月25日至28日返校。研究生因科研或课程需要，可申请于2月22日至24日返校；其他暂时无课、不需从事科研的研究生于2月25日至28日返校。按照校历安排，学生于2月25日正式上课。

针对不同风险地区的学生，不少高校做出精细化管理。例如，对于来自低风险地区，且无14天内中高风险地区旅居史的学生，凭健康码绿码等申请返校；中高风险地区学生原则上不得返校，待所在地区降为低风险地区后，凭健康码绿码、7天内核酸检测阴性证明等申请返校。有发热、咳嗽、乏力、咽痛、腹泻等症状的学生暂不返校，待治疗无症状后再报到。

在国际学生方面，黑龙江明确境外师生未接到学校通知，一律不返校。湖北工业大学国际学院提出，境外留学生报到时间为2月24日，境外留学生暂不返校，入境须按地区有关政策执行。安徽一些学校表示，近

期从境外返回的学生，一律先落实“14+7”集中隔离和健康管理等措施。

为确保延期不延学，“开学不返校”“线上授课与线下开学无缝衔接”，成为不少高校的新选择。例如，对外经贸大学18日通知，3月1日至15日，按原定课表和教学计划线上授课。3月16日至21日，学生暂停上课，分期分批返校；3月22日起，恢复线下授课。中央财经大学也将于2月22日线上开学，暂定于3月16日起组织学生返校。

尽管距离开学仍有一段时间，高校各项准备工作正在有序进行。黑龙江提出要加强防疫物资储备，做好校园消杀工作，完善应急预案并开展现场演练，提前做好开学前后核酸检测安排部署。武昌职业学院要求，要提前了解学生近期身体和心理状况，采取线上主题班会等形式，对学生进行疫情防控和安全警示教育，明确返校流程和返校须知。

(新华社北京2月18日电)

汽油、柴油价格“七连涨”
加满一箱油多花超10元

国家发改委 2月18日调价

根据近期国际市场油价变化，按照现行成品油价格形成机制，自2021年2月18日24时起，国内

汽油价格每吨提高275元

柴油价格每吨提高265元

这是2020年11月19日以来连续第七次上调。此次调价折合每升上调超过2角。按50升的油箱容量计算，加满一箱油多花超10元。

新华社北京2月18日专电